《化工轴流泵技术条件》标准编写说明
（征求意见稿）
一、工作简况
1．任务来源
本标准的制定依据是中通协泵业分会标准化工作委员会标准制修订计划，项目名称是“化工轴流泵技术条件”，主要起草单位是四川省自贡工业泵有限责任公司，计划完成时间为2023年。
2、主要工作过程
长期以来，化工轴流泵设计规范一直是用GB/T13008来替代，其标准“适用于输送清水或物理化学性质类似于清水的液体的泵及输送海水的泵，输送液体的温度不高于50℃”。
化工轴流泵涉及的领域包含化工、食品、有色冶金、环保及其他行业中结晶、蒸发、循环等过程，介质属于腐蚀性、磨蚀性介质，温度：-25℃--190℃。
由于GB/T13008已经不能涵盖化工轴流泵的输送介质，适用温度，结构形式，安装方式。鉴于目前没有专门以化工轴流泵为标准化对象的国家标准和行业标准，因此需要以化工轴流泵为标准化对象制定标准来规范其设计和制造等要求，同时标准要体现产品的领先技术，提升技术水平，引领该产品的行业技术发展。
基于上述原则，标准编写组完成了标准征求意见稿。确定标准的名称为:化工轴流泵技术条件；标准的主要内容包括:技术要求、试验方法和检验规则、成套范围和保证期、标志、包装、运输和贮存等；标准的使用者是制造商、用户和独立的第三方机构；标准的编写目的是保证产品的适用性。
具体的标准结构内容见标准的征求意见稿。
2022年3月30日通过中国通用机械工业协会标准化管理委员会立项审查。
3、主要参加单位和工作组成员及其所做的工作等
[bookmark: _GoBack]本标准修订工作组其他成员如下：四川省自贡工业泵有限责任公司、浙江华泵科技有限公司、西安泵阀总厂有限公司等单位。
本标准修订草案和报批稿及附件由四川省自贡工业泵有限责任公司起草。标准征求意见的处理、征求意见汇总处理表及送审稿草案由标准起草工作组共同完成。
二、标准编制原则和主要内容
1．标准编制原则
本标准按照GB/T1.1-2020《标准化工作导则》、GB/T20000《标准化工作指南》、GB/T20001《标准编写规则》的规定及相关要求编写。
由于国内各个生产厂家的产品都是独立设计、生产，各个厂家的设计思想，结构方案，材料匹配不尽相同，为保证兼容性，对于部分内容的规定兼顾了国内外化工轴流泵制造企业的技术特点并参考国内相关标准的基础上进行编制，使标准具有先进性、适用性、普遍性。
2、标准的主要内容
本文件规定的适用温度范围-25℃～+190℃。
本文件规定的适用工作条件为：各种化工、食品、冶金、环保等工业系统中的结晶、循环、蒸发、浓缩等过程；
本文件涵盖的材料范围：全部目前可工业化生产的金属材料及非金属材料。
本标准共9章，1个附录
三、主要试验（或验证）情况分析
无
四、标准中涉及专利的情况
本标准不涉及专利问题。
五、预期达到的社会效益、对产业发展的作用等情况
本标准是规范化工轴流泵的产品标准，在泵行业中，该类泵产品在化工、食品、有色冶金、环保及其他行业中结晶、蒸发、循环等过程中都有使用，比如氧化铝，真空制盐，海水淡化，废水处理，联碱等。
目前，仅四川省自贡工业泵有限责任公司，每年要产1000台套，年产值上亿，配套产品订货3-4亿 ，对化工，有色冶金，环保行业来说都是核心动力产品，为国家的经济发展及保卫祖国的蓝天碧水都有突出的贡献。
该标准编制，不仅为该类泵设计制造等方面的技术支撑作用，更引领了技术的发展，在提高此类产品的设计质量和节能效果方面都有着重要的意义。同时该标准对制造厂和用户都具有广泛的指导意义，对行业的发展起到了推动作用。
六、采用国际标准和国外先进标准情况，与国际、国外同类标准水平的对比情况
本标准的编制参考了GB/T13008混流泵、轴流泵技术条件的规定。
标准水平分析：由于目前还没有相应的国际标准和国外先进标准，因此本标准中所确定的性能参数没有比较的参照物。因此本标准可以暂定为国内先进水平及国际一般水平比较合适。
七、在标准体系中的位置，与现行相关法律、法规、规章及相关标准，特别是强制性标准的协调性
[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2]本标准属于泵标准体系中属于“产品标准”。
本标准与现行相关法律、法规、规章及相关标准协调一致。
八、重大分歧意见的处理经过和依据
无。
九、标准性质的建议说明
建议本标准的性质为推荐性团体标准。
十、贯彻标准的要求和措施建议（包括组织措施、技术措施、过渡办法、实施日期等）；
该标准发布后将由中通协泵标准化委员会组织或委托编写组组织一次行业宣贯活动或分散的企业联合的宣贯活动。
十一、废止现行相关标准的建议；
无
十二、其他应予说明的事项。
无

